

# Краткая лѣтопись академической жизни

(1952 и 1953 гг.)

## Личный составъ Института

Въ 28-омъ году существованія Богословскаго Института въ его составѣ произошли слѣдующія измѣненія.

Б. профессоръ Киевской Духовной Академіи И. П. Четвериковъ приступилъ къ чтенію лекцій по Догматическому богословію. Въ весеннемъ семестрѣ 1953 г. доцентъ В. В. Вейдле отбылъ временно въ Мюнхенъ къ мѣсту новой службы. Б. воспитанникъ Института бар. И. Ѳ. Мейендорфъ выдержалъ магистрантскіе экзамены и вошелъ въ составъ Совѣта со званіемъ доцента, по кафедрѣ Исторіи церкви. Званія доцента по кафедрѣ Ветхаго Завѣта и члена Совѣта удостоены и преподаватель свящ. А. Князевъ. Съ начала 1953 года выбранъ на должность доцента по кафедрѣ Нравственнаго богословія б. воспитанникъ Института П. Н. Евдокимовъ. Къ чтенію лекцій по христіанской соціологіи приглашенъ Д-ръ Д. Цаконасъ.

Съ 1 января 1953 г. покинулъ постъ Инспектора Института проф. прот. Н. Афанасьевъ. Деканомъ переизбранъ на новое двухлѣтіе проф. В. Зѣньковскій.

Такимъ образомъ за указанными измѣненіями личный составъ Богословскаго Института представляется въ такомъ видѣ.

Почетный Ректоръ, Высокопреосвященный Митрополитъ Владимиръ, Экзархъ Патріарха Вселенскаго.

Ректоръ Института, Преосвященный Епископъ Кассіанъ, профессоръ Священнаго Писанія Новаго Завѣта.

Деканъ Института, протоіерей В. Зѣньковскій, профессоръ Исторіи Философіи, Психологіи, Апологетики и Исторіи религій.

Архимандритъ Кипріанъ, профессоръ Патристики, Пастырскаго богословія и Греческаго языка.

Протоіерей Н. Афанасьевъ, профессоръ Каноническаго права и Исторіи ранней христіанской церкви.

А. В. Карташевъ, профессоръ Исторіи церкви (періодъ вселенскихъ соборовъ) и Исторіи Русской церкви.

Л. А. Зандеръ, доцентъ по кафедрѣ Философіи, Логики, Педагогике и Сравнительнаго богословія.

В. В. Вейдле, доцентъ по кафедрѣ Исторіи Западной церкви и Исторіи христіанскаго искусства (во временномъ отпуску).

Ө. Г. Спасскій, доцентъ по кафедрѣ Литургики, Сектовѣдѣнія и Латинскаго языка. Онъ же Секретарь Совѣта и Казначей Института.

Священникъ А. Князевъ, доцентъ по кафедрѣ Ветхаго Заѣта и Еврейскаго языка.

Бар. И. Ө. Мейендорфъ, доцентъ по кафедрѣ Исторіи Византийской церкви и соединенной съ нею Исторіи Славянскихъ церквей и Греческаго языка.

К. А. Ельчаниновъ, преподаватель Исторіи Древней философіи и Еврейскаго языка.

Гр. Б. А. Ёобринскій, преподаватель Общей гражданской исторіи и Русскаго языка. Онъ же, Помощникъ Инспектора.

Н. М. Осоргинъ, преподаватель Церковнаго Устава и Пѣнія. Онъ же, завѣдующій хозяйствомъ Института.

Діаконъ А. Т. Буткевичъ, преподаватель Славянскаго языка. Онъ же Библиотекаръ Института.

### **Внѣакадемическія занятія гг. профессоровъ**

Въ теченіе этого періода Ректоръ Института, Еписк. Кассіанъ продолжалъ свои работы по исправленію текста русскаго перевода Новаго Заѣта.

Доцентъ Л. А. Зандеръ совершилъ поѣздку въ Англию, стоящую въ связи съ предположенной организаціей при Институтѣ «Центра изученія Православія» для иностранцевъ.

К. А. Ельчаниновъ участвовалъ въ конференціи Союза церквей въ Индіи и избранъ товарищемъ Предсѣдателя Всемирной федерации студенческихъ христіанскихъ движеній.

На общеправославномъ съѣздѣ въ Парижѣ бар. И. Ө. Мейендорфъ избранъ въ Совѣтъ общеправославной организаціи молодежи «Синдезмосъ».

Профессоры Института: Еп. Кассіанъ, прот. В. Зѣньковскій, прот. Н. Афанасьевъ, А. В. Карташевъ, И. П. Четвериковъ, Л. А. Зандеръ, Ө. Г. Спасскій, свящ. А. Князевъ, бар. И. Ө. Мейендорфъ и Н. М. Осоргинъ читали лекціи на Высшихъ Женскихъ Богословскихъ курсахъ.

### **Занятія студентовъ и б. воспитанниковъ Института**

Занятія въ Институтѣ начались 15 октября 1952 г. и закончились 1 іюля 1953 г.

Полный курсъ наукъ закончило 4 студента со званіемъ кандидата богословія. Кромѣ того, 8 человекъ, ранѣе окончившихъ Институтъ, подали свои кандидатскія сочиненія въ теченіе этого года.

Шесть сочиненій изъ этого общаго числа были отмѣчены денежными наградами изъ особаго фонда имени Митрополита Евлогія, образованнаго и пополняемаго Т. И. Манухиной за счетъ ея авторскаго гонорара за книгу «Путь моей жизни», Митр. Евлогія.

Н. А. Куломзинъ, окончившій Институтъ въ 1952 г. получилъ стипендію для подготовки къ ученому званію по предмету Ветхаго Заѣта и уѣхалъ для работы въ Тюбингенскій Университетъ.

Къ началу 1953/54 ак. г. въ Институтѣ состояло всего 30 студентовъ, которые по національности распределяются такимъ образомъ:

Русскихъ	13
Арабовъ	1
Болгарь	2
Грековъ	6
Сербовъ	3
Англичанъ	1
Нѣмцевъ	3
Финновъ	1

\*\*  
\*

Въ теченіе 1952/53 года б. воспитанникъ Института іеромонахъ Геннадій (Эйкаловичъ) сдалъ положенные магистрантскіе экзамены и 19 апрѣля 1953 года защитилъ въ публичномъ засѣданіи диссертацию на тему «Абсолютная философія Гоэнэ-Вронскаго». Оponentами выступали проф. прот. В. Зѣньковскій и доц. Л. А. Зандеръ, Диспутантъ удостоенъ степени магистра богословія.

Іеромонахъ Геннадій уроженецъ Польши и окончилъ курсъ Варшавскаго Университета, гдѣ онъ былъ удостоенъ степени магистра Политической экономіи. О. Геннадій — первый по времени воспитанникъ Богословскаго Института, удостоенный степени магистра богословія. Въ настоящее время онъ приглашенъ на должность преподавателя въ Свято-Тихоновскую духовную семинарію въ США, куда и отбылъ въ декабрь 1953 г.

### Присужденіе ученыхъ степеней и почетныхъ званій

Почетными членами Института въ отчетномъ году избраны: проф. В. Б. Еліашевичъ, Г. И. Новицкій, Р. Т. Стронгъ и Б. Ю. Физъ.

Званіе Друга-эвергета поднесено Р. С. Кеннэтъ и Б. В. Сергіевскому.

Званіе Доктора *honoris causa* поднесено слѣдующимъ лицамъ: Вселенскому Патріарху Аѣинагору, Митрополиту Владимиру, Митрополиту Леонтію, Митрополиту Михаилу, архіепископу Сѣверной и Южной Америки, Канонику Вестъ, Др. Харди, Др. Томкинсу и епископамъ Американской Епископальной Церкви Лористону Скэйфъ и Шерилль.

### Литургическій международный съѣздъ

Событіемъ особой важности въ жизни Института за его время является первый Съѣздъ по вопросамъ литургики, въ которомъ приняли участіе многочисленные ученые разныхъ вѣроисповѣданій. Институтъ, въ лицѣ своихъ профессоровъ, принималъ съ перваго года своего существованія участіе во многихъ христіанскихъ конференціяхъ по вопросамъ церковнаго единенія. Литургическій конгрессъ явился чисто ученымъ съѣздомъ, посвященнымъ вопросамъ христіанскаго богослуженія, его

исторіи, символики и литургического богословія. Крімъ того, Институтъ впервые принималъ у себя инославныхъ гостей, съѣхавшихся въ такомъ большомъ числѣ.

Всего было послано свыше 70 приглашеній. Прибыло и приняло участіе въ работахъ съѣзда до 50 участниковъ. Конгрессъ длился пять дней, съ 6-го по 10-ое іюля 1953 г. Было прочитано 13 докладовъ, сопровождавшихся болѣе или менѣе длительными и очень интересными собесѣдованіями.

Были заслушаны слѣдующія сообщенія:

1. Прот. Н. Афанасьевъ — «Таинство собранія».
2. Домъ-Ламбертъ Бодуэнъ изъ бенедиктинскаго монастыря Шевтонъ въ Бельгіи — «Совершеніе литургіи на Востокѣ и на Западѣ».
3. Домъ-Бернардъ Боттъ, изъ бенедиктинскаго монастыря Монтъ-Сэзаръ въ Бельгіи — «Исторія анамнезиса въ разныхъ литургіяхъ».
4. Проф. Мэттью Блэкъ, изъ Единбургскаго Университета — «Торжество обновленія храма въ древней Церкви, въ особенности въ Палестинѣ и въ Сиріи».
5. Проф. Дэгморъ, изъ Манчестерскаго Университета — «Происхожденіе богослуженія».
6. Проф. о. Бальтазаръ Фишеръ изъ Трира — «Литургическое значеніе нѣкоторыхъ псалмовъ».
7. Проф. А. Н. Грабаръ (Коллэжъ де Франсъ) — «Праздникъ торжества Православія по литургическимъ и археологическимъ даннымъ».
8. Проф. Л. Грондайсъ, изъ Утрехтскаго Университета — «Нѣсколько замѣчаній по поводу «зэона» (теплоты)».
9. Проф. Іоакимъ Іереміасъ, изъ Тюбингенскаго Университета — «Сіе творите въ мое воспоминаніе».
10. Архим. Кипріанъ — «Халкидонскій догматъ въ византійскомъ богослуженіи».
11. Проф. Д. Морантисъ, изъ Салоникскаго Университета — «Литургія Преждеосвященныхъ Даровъ и ея текстъ по рукописямъ Национальной Библиотеки въ Парижѣ, Аѳинской библиотеки и Библиотекъ Аѳона».
12. о. Альфонсъ Раасъ, изъ Восточнаго Понтификальнаго Института въ Римѣ — «Поклоненіе Дарамъ при ихъ перенесеніи на престоль».
13. Пасторъ Максъ Тюріанъ — «Литургическое жертвоприношеніе и приобщеніе».

Съѣздъ былъ открытъ Ректоромъ Института, еп. Кассіаномъ. На отдѣльныхъ засѣданіяхъ предсѣдательствовали: о. Христофоръ Дюмонъ, доминиканецъ, Домъ-Бернардъ Каппель, бенедиктинецъ, Домъ-Оливіэ Руссо, бенедиктинецъ, о. Шеню, доминиканецъ, Домъ-Ламбертъ Бодуэнъ, бенедиктинецъ и Р. Т. Стронгъ.

Съѣздъ прошелъ съ большимъ оживленіемъ, въ напряженной работѣ мысли и въ рѣдкомъ братскомъ единодушіи всѣхъ его участниковъ, объединенныхъ общностью научныхъ интересовъ, чему немало способствовала бесѣда за общей трапезой.

Единогласно было выражено желаніе повторенія подобныхъ учебныхъ съѣздовъ подъ кровомъ Богословскаго Института. Слѣдующій такой литургическій съѣздъ намѣченъ съ 5 по 9 іюля 1954 г.

Церковная печать отмѣтила это начинаніе благоприятными рецензіями въ: «Irenikon», «L'actualité religieuse dans le monde», «Экклісія», «Григоріюсъ Паламасъ», и «Церковномъ Вѣстникѣ Зап.-Европейскаго Экзархата».

### Посѣщенія Института

За истекшій періодъ многочисленные гости и друзья Богословскаго Института неоднократно посѣщали его.

Годичный актъ въ маѣ 1953 г., на которомъ доцентъ Ѳ. Г. Спасскій произнесъ рѣчь «Деисисъ въ православной литургикѣ», собралъ большое число приглашенныхъ.

На день Трехъ Святителей епископомъ Кассіаномъ была совершена литургія на греческомъ языкѣ, послѣ чего имѣло мѣсто экуменическое собраніе, на которомъ присутствовали многочисленные инославные гости.

Прибывшіе на хиротонію настоятеля греческой церкви архим. Мелетія греческіе митрополиты Константинъ Иринупольскій, Іаковъ Аттики Мегаридской, Хризостомъ, Мессинійскій, Кириллъ Халдійскій и вновь посвященный епископъ Ригійскій Мелетій посѣтили Институтъ 1-го іюля 1953 г. Послѣ молебствія въ храмѣ и привѣтственныхъ рѣчей, гости прослѣдовали въ трапезную, гдѣ имъ было предложено угощеніе и гдѣ они бесѣдовали съ профессорами, выразивъ свое участіе и большой интересъ къ работѣ русской высшей богословской школы въ инославной средѣ.

Кромѣ того, въ теченіе года посѣтили Институтъ: Др. Моттъ, г. Тресси Стронгъ, проф. Хейлеръ, проф. Харди, П. Ф. Андерсонъ, епископъ американской церкви Скэйфъ, рэв. Макки и рэв. Вадамсъ.

### Библіотека Института

Благодаря новоустроенному помѣщенію въ зданіи колокольни, законченному на средства, пожертвованныя иностранными друзьями Института, вновь поступающія книги смогли быть размѣнены съ большимъ удобствомъ и систематичностью въ новыхъ шкафахъ. Общая численность книгъ составляетъ въ настоящее время около 16.000 томовъ.

### Литературные труды

Въ 1953 г. вышелъ IX выпускъ трудовъ профессоровъ Института «Православная Мысль». Книга проф. прот. В. Зѣньковскаго «Исторія русской философіи» вышла въ англійскомъ и французскомъ переводахъ. Вышла изъ печати книга Л. А. Зандера «Vision and action».

Кромѣ того преподаватели Института сотрудничали въ различныхъ иностранныхъ журналахъ.

### Ремонтъ зданій

Пожертвованіе Американской Епископальной церкви позволило предпринять капитальный ремонтъ въ зданіяхъ Института. Такъ былъ

законченъ внѣшній ремонтъ профессорскаго дома, равно какъ и Свѣчнаго Завода. Внутри главнаго зданія были произведены особенно крупныя работы: старый деревянный полъ былъ замѣненъ новымъ въ двухъ аудиторіяхъ и въ спальныхъ комнатахъ; были покрашены книжные шкафы и вновь устроена перегородка между аудиторіями. Точно также старыя уборныя были замѣнены новыми.

Приобрѣтена новая мебель въ аудиторіяхъ (каѳедры, столы и стулья) и приступлено къ постепенному приобрѣтенію новой мебели въ спальныхъ комнатахъ.

### Финансовое положеніе

Какъ и въ истекшіе годы, бюджетъ Института слагался изъ дотаций Всемирнаго Совѣта церквей въ Женевѣ и изъ ежегоднаго отчисленія отъ сборовъ въ Вел. Пятницу въ храмахъ Американской Епископальной церкви. Большую помощь оказываетъ «Общество Американскихъ друзей Свято-Сергіевской Духовной Академіи», которое, благодаря неустанной работѣ Г. И. Новицкаго способствуетъ въ значительной мѣрѣ нормальному поступленію средствъ на нужды Института.

Близкое и дѣятельное участіе въ этомъ дѣлѣ принимаютъ, какъ всегда П. Ф. Андерсонъ, Д. И. Лаури, Р. Т. Стронгъ и г. Макки.

Нельзя не отмѣтить замѣтное усиленіе рождественскихъ сборовъ по храмамъ Экзархата, гдѣ настоятели, въ большинствѣ бывшіе воспитанники Института съ вниманіемъ относятся къ традиціи Рождественскаго сбора, установленнаго митр. Евлогіемъ еще въ первые годы существованія Института. Многие маленькіе приходы въ данномъ случаѣ идутъ далеко впереди большихъ храмовъ, обладающихъ болѣе значительными возможностями. Два прихода (Клармарскій и Введенскій) продолжаютъ вносить свои пожертвованія на основанныя ими стипендіи для студентовъ Института.

Совершенно особое мѣсто занимаетъ оказанная не разъ матеріальная помощь Святѣйшимъ Патріархомъ Аѳинагоромъ, который внимательно и съ отеческимъ попеченіемъ слѣдитъ за жизнью и работою Института. Въ частности слѣдуетъ отмѣтить, что благодаря увеличенію числа иностранцевъ среди студентовъ создается извѣстное затрудненіе, какъ для нихъ, такъ и для профессоровъ въ смыслѣ преподаванія и усвоенія наукъ. Если иногда рядъ лекцій и курсовъ читались и читаются на иностранныхъ языкахъ, то главное вниманіе Совѣта профессоровъ обращено на возможное скорое и успѣшное усвоеніе иностранцами языка русскаго, который, какъ это настойчиво и не разъ подчеркивалъ Патріархъ Аѳинагоръ, долженъ быть обязательнымъ языкомъ въ преподаваніи, чтобы студенты могли ознакомиться съ сокровищами русско-богословской мысли.

---

Плоды работы Института становятся въ настоящее время вполне очевидными. Три бывшихъ воспитанника его ведутъ уже школьную работу въ Сиріи. Студенты греки и сербы служатъ дѣлу взаимнаго

укрѣпленія связи своихъ соотечественниковъ съ русскимъ разсадникомъ высшаго богословскаго просвѣщенія. Недавно поступившіе студенты англичане и нѣмцы углубляютъ въ Институтѣ свое православное сознаніе и знакомятся съ богатствомъ русской богословской науки. За все время своего существованія Институтъ далъ уже 110 священнослужителей, изъ коихъ 6 въ санѣ епископа служатъ дѣлу православной церкви и богословской науки въ разныхъ странахъ Европы и Америки.

**Ө. Г. Спасскій.**